
ГОДИНА XXXIV. На Цетпљу, у суботу 14 маја 1905. БРОЈ 19.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј е н а-
За Црну Гору „а годину 8 

крун.з, на по године 4 крунв
За Аустро-Утарску, Босну и 

Херцеговину на год 12 круна, 
„а по год 6 круна.

За све остале зеил.е годишље 
20 Франака у злату, на но године 
10 Франака у злату

Претплата се прима само у 
годишн,им и „олугодишшим ро- 
ковима.

Ноједини број 20 хел.

Претплата се шаље попгган- 
ском упутпицом или групом 
само п нспосредно адмппистра- 
цчји „Гласа Црногорца“ на Це- 
тнн.е. Доппси се шаљу Уредни- 
ш,тву. Рукописи се не враКаЈу.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет ци®а- 
ра по 4 хелера за први пут, а 
за сваки даљи пут по 2 хелера.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАГСКЕ ВИЈЕСТИ.
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■
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— Дапас, 14 маја, као па дап 
крунисања Њ Величанства руског 
Цара Николе II, руски отправник 
послова, г. Соловјев, држао јо бла 
годарење у овдашњој манастпрској 
цркви, при коме јо чинодјејствовао 
Васокопреосвоштени Митрополит г. 
Митрофан са мјесним свештонством.

— Г. Димитрије Ризов, овдашњи 
бугарски дипломатски агент промје- 
штен је у истом својству у Биоград, 
а за дипломатског агента овдје име- 
нован је г. Тошев, досадашњи бу- 
гарски агент у Битољу.

— Г. Џаксон, министар Савезних 
Држава Сјеверне Америке у Атини, 
назначен јо као такав н за Цетињо.

ЦЕТИЊЕ, 14. маја.

Могућа преокрет у спољашњој 
политицн Француске.

Знаменити француски књижев- 
ник, Виктор Иго, рекао је: „Савев 
ивмефу Француске и ГБемачке био

Ц; би соас за Јевропу и за евеопгати 
да мир“, а њемачки канцелар, књаз

Бизмарк, рекао је: „Кад би 1Бе- 
мачка и Француска бале у савезу, 
оне би прописивале ваконе свијету“.

— Данас као да та мисао налази све 
више присталица код оба поменута 
народа. Из да.на у дан све се више 
проносе гласови о томе, да ће фран- 
цуски министар иностраних дјела, 
Делкасе, одступити са свога поло- 
жаја и поћи у оставку, и ако се то 
обистини онда настаје питање, ка 
кав ће правац тада увети францу- 
ска политика.

Делкасеова оставка м >же се узе- 
ти као жртва од стране Француске 
у корист споравума с ГБемачком. 
Нема сумње, да Делкасе није био 
по вољи њемачкој диоломацији и да 
ће у Берлину бити вадовољни ње- 
говом оставком. С друге ооет стране, 
ако се обистине вијести о томе, да 
ће мјесто Делкасе-а доћи ва мини- 
стра иностраних дјела Егјен, онда 
ће тај сами факт имати потпуноод- 
ређено 8начење, т. ј. мјесто Делка- 
се-а, која је сву пажњу обратио био 
на чисто јевропске односе, доћи ће 
министар, који је до иојединости 
познат с колонијалним питањима и 
који свом силом тежи, да центар те- 
жине француске политике пренесе 
на Далеки Иеток У евези са овом 
могућом промјеном стоје и гласови 
о појачању француске рттне флоте 
на толико, да би француски инте- 
реси у Тихом океану били потиуно 
осигурани.

Ова рсформа псстала је, како 
ивгледа дневним питањем од онда, 
од кад су Савезне Државе америчке 
повећале своју флоту и од кад се 
Јапан појавио као велика поморска 
Држава,

Судба Индо-Киааја рјешава се 
У Тихом океану, а не у Јевропи. 
гГај океан данас игра у свјетској 
Историји исту улогу, какву је некад 
Играло Средиземно море у Јевроии. 
Ново стање захтијева и нова сред- 
ства, тако да ће Француска морати, 
рано или позно, ступити на пут ин- 
тенвивне спољашње полатике и знат- 
8о повећати своју поморску снагу.

Али није то доста. Треба ту 
фдоту и преуредити. Нримјер Ин-

глеске показао је, да треба имати 
флоту од добро наоружаних и брзих 
брод'ва, који су сагрзђени так>, да 
могу вршити далеке пловидбе а да 
не рачунају на гостопримство не- 
утралнијех држава. Међутим буџе- 
том 8а 1905 годану одређена је 
таква сумЈ, која вије довољна за 
извађање тако озбиљне реформе. Док 
пак та цијељ не буде достигнута, 
Француска не може помишљати на 
то, да кз основа промијени своју 
спољашњу политику.

Ако су у потоње вријеме преба- 
цинали Делкасе у, да није довољно 
одважан, онда може ли се мислити 
да ће његов вамјеннк при истим у- 
словима бити сретнији и да ће по- 
казати такву енергију, која би пот- 
пуно одговарала значају Француске 
као велике државе? Ово је врло су- 
мњиво.

На тај начин, ако Делкаее оста- 
ви свој положај, онда ће Рувијево 
Министарство морати предузимати 
енергичнија средства, па и нарочите 
кредите чинити ради повећања фло- 
те. Нико, разумије се, не сумња 
у мирољубивост Француске, те се и 
ти изванредни кораца с њене стра- 
не никако неће увети као покушај 
да изазове рат. Но. с друге опет 
стране, јасно је, да је Француској, као 
великој свјетској држави, потребито 
да појача своју спољашњу поли- 
тику ради самоодбране и осигурања 
својих колонијалних владавина.

Француска је поднијела толико 
жртава ради тога, да одржи Индо- 
Китај под својом влашћу, даједанас 
принуђена да предузима изванредне 
мјере, да ту своју колонију очува.

Најпослије, и у самој Јевропи, 
као што је пока8ао недавни маро- 
канеки конфликг, Француска се нуж- 
дава да појача свој углед. Њен савез 
с Русијом и споравум с Инглеском 
осигуравају је од каквог год изне- 
надног нападаја, али не отклањају 
увроке њене односне слабости, узро- 
ке, који су у потоње вријеме избили 
на површину и који су тијесно ве- 
вани са свјетским значајем Францус- 
ке. За нову политику досадашња 
средства нијесу довољна.

ИНГЛЕСКЕ СЛУТЊЕ.

Према телеграфзким И8вјешта- 
јима, који доносе садржај пошљедњег 
говора инглеског првог министра у 
парламену и утиске, које је произвео 
тај говор, можз се закључати, да Иа- 
глеска ничим није толико забринута, 
колико питањем о обезбјеђењу својах 
посједа у Индији од опасноети, која 
јој пријети од Русије. Њој се привиђа 
Русија не само у Индији, него чак и 
у Херату и Кабулу. То је, судећи по 
говору министра Балфура, како „Н. 
Вреија“ пише, ћс1е П01ге, ко;а не 
да мира Инглевимн. Али у ствари 
то није једина Бе1е пснгз за Инглезе, 
— њима се још чешће привиђ I ње- 
мачки црни орао, који неумитно 
пријети инглезком лаву. Балфур 
дотакао се је тек узгред тога пита- 
ња — не именујући Њзмачку — 
пошто је и без тога сваком јасно, 
да је само Њемачка у стању да из- 
ненадно напане инглеске пристане 
и да ивведе 70.000 људи, који би 
број био довољан, да наведе панику 
на Сједињену Краљевину.

Ушљед те опасности, која Ин- 
глеској пријети од Жемачке, изагала 
је читава вбирка политичких бро- 
шира и говора, наперених више или 
мање против ове потоње.

Довољно је да напоменемо го- 
воре лорда Лч а и адмирала Флтцс- 
ралда, који су толико страсни, да 
су их се, због прећераности, одрекли 
и сами Инглези. Ужас, који наводи 
на Иаглеску опасност од црног орла, 
побудио је јога два поморска радни- 
ка, да на ту тему гатогод проговоре, 
а то су: лорд Еленбор, поморац у 
оставци, и адмирал Боуден - Смит. 
Први се је вауставио поглавито на 
томе, како ће Јапанци да дочекају 
изненадан напад, како ће да ваграде 
уласке у заливе, да пуштају под- 
водне пливајуће мине, и доказивао 
је, да је потребно увијек држати 
валиве у приправности ва одбијање 
сваког непријатељског напада. Ад- 
мврал Боуден-Смит пак налази, да 
су та страховања преувеличена, те 
са своје сгране наводи опет друге 
опаснссти: мноштво слуга „страна- 
ца“. који нијесу ништа друго до 
шпвјуни пријатељске државе; даље, 
40.000 страних морнара, бе8 којих 
трговачка флота Инглеске не може 
опстати (има странаца и у ратној 
флоти) и т. д. Најпослије компе- 
тентни говорници убиједили су своје 
слушаоце, даИнглеској пријети ствар- 
на опасност од Њемачке, а не од 
Русије. То је било тако убједљиво 
доказано, да су слушаоци просто 
сажаљевали мистера Балфура, који 
је гледао преко Њемачке на Авга- 
нистан, а није видио опасности, која 
му је била пред очима.

У самој ствари уврок сваког 
страховања Инглеске валави се у 
њој самој. Кад би она у колико год 
увимала у обзир и интересе других 
држава и кад не бн сваког часа 
провиривала вјероломства у њеној 
политици, разумије се, не би се има- 
ла бојати какве освете ни од стране 
Русије ни од стране Њзмачке. Ин- 
глеска је већ сваком толико доди- 
јала, да није чудо што јој се при- 
вифају страхоте са свију стра- 
на и да је час освете све ближи. 
Удаљити ту опасност, па је и сасви- 
јем отклонити — још није доцкан, 
али само тако, ако би Инглеска 
искрено била проникнута жељом, да 
изравна своје интересе с интересима 
других нација.

СПОЉНА ПОЛИТИКА ИТАЛИЈЕ.

У италијанзком парламенту држао је 
29 пр. м. мивизтар спољних послова Ти- 
тони говор о спољној политици Италије, 
у ксме има мјеста, која су веома значајна 
за балканске народе. Веома су важни и 
симптоматични љегови погледи о Арба- 
нији и Маћедонији, јер они јасније но ишта 
казују, шта се, можда у наскоријој будућ- 
ности, има ишчекивати од ових покрајина.

О Арбанији рекао је министар Тито- 
ни ово:

„Када сам у своје вријеме разложио, 
како је тачно и у одређеним границама 
утврђен наш епоразум са Аустро Угарском 
у питању заједничког напуштања сваке по 
мисли на заузимаљс Арбаније, примјећено 
је да је, ушљед прнсаједињења иеких арба- 
нашких округа Маћедонији, веома опао 
значај Арбаније. Ја сам данас тако срећан 
да могу парламенту изјавити: да се грсф 
Голуховски са мном потпуно слаже у томе, 
да се, чим се приступи остварењу треће тачке 
мирцштегског програма о реорганизацији 
маћедонске управе, они окрузи, у којима 
су Арбанаси у већини и који данас сачн-

њавају саставви дио Маћедоније, и опст 
присаједине правој Арбанији. То је резул- 
тат наше мпрне и му,дре политике, која 
бодро пази на интересс наше земље.“

О Маћедонији пак, изјавио се је Ти- 
тони у главном овако:

Двије главие тачке рефорама биле су 
обезбјеђеЈве живота н имаовине, уз помоћ 
реорганизације жандармерије, и отклањања 
злоупотреба фчнансиском рсформом. Уз 
помоћ осталих сила потпиеница Керлинско- 
га Уговора успјело се, да се у првом прав- 
цу дође до резулгата, а у другом пптању 
успјех ће сз постлћи уз помоћ и контролу 
јевропских сила. На тај је начин сасвим у 
смислу наших намјера, акција јевропскога 
концерта добнла своју важност и постала 
мјеродавна у раеправљан>у балкансклх пи- 
тања.

Објашњујући задатак ђзнерала де 
Ђорђиса, Титони је изјавио да се тај за- 
датак састоји у томе, да се маћсдонска жан- 
дармерија стави на нов темељ и да се у 
њу уведу нови елементи. Де Ђорђис се 
посветио овоме задатку с вјером и свом 
енергијом, те се њему има и благодарити, 
што оу у жандармерији реформе сада у 
току и шго су најбоље примјењоне, а то 
дјело стално напредује и нсоумњиво ће по- 
казати повољно уоијехе. Титони је за тим 
одао велику хвалу раду италијанских офи- 
цира у битољоком вилајету, гдје су наншли 
на највеће тешкоће, које су сада већим ди- 
јелом већ отклоњене. Њихов је рад, вели, 
свуда наишао на ласкаву оцјену, па је чак 
и Султан изјавио ту скоро италијанском 
посланику своје признање и вјеру у њи- 
хов рад.

О меморандуму који јеупућен Порти 
у погледу увођења извјесних мјера за орга- 
низацију маћедонске управе и о финансиј- 
ском правилнику, као и с обзиорм на молбу 
Турске да се повећају увозне царине, Ти- 
тони је рокао: Док је Италија пажљиво 
проучавзла овај пројект, а Аустро-Угарска 
и Русија учињеле на њ овоје примједбе, 
Порта је у једној ноти од 20 фебруара 
одговорила, да се она сама побринула за 
пстпуни бољитак маћодонске управе, а на- 
рочито финансијским правилником, који је 
уговорила с Отоманскзм Бангсом, чији је 
текст био придодат ноти. Норта је међутим 
поновила своју ранију молбу за повећање 
царина на вриједност за увоз од 8 на 11 
процената. Титони је истакао најважније 
тачке овога пројекта, па је оида рекао:

Поелије преговора међу великим си- 
лама, за вријеме гсојијех је италијанека вла- 
да непрестано истицала важност и цјели- 
сходност да се реорганизована финансијска 
управа повјери контроли самих сила пот- 
писница Верлинскога Уговора, додат је 
пројскту, који се налазио већ у стадију 
извршења, један члан који наређује, да ра- 
ли надззра над финансијским реформама 
Италија, Инглеска, Француска и Њемачка 
поставе по једнога финанеијског делегата, 
који ће радити заједно с ђенералним ин- 
спектором и цивилним агентима Аустро- 
Угарске и Русије. Ова ће комисија имати 
неограначено пуномоћство, да узмогне извр- 
шити свој задатак, а нарочито да се брине 
о правилном наплаћивању царина и десетка. 
Царина и десетак, прелиминисани у буџе- 
тииа, добиће дефинитиван карактер, тек 
пошто их одобри ова међународна комисија, 
која ћс их по потреби моћи и мијењати. 
Даље ће комисија ииати право, да постави 
по једнога инепектора за сваки од три ма- 
ћедонска вилајета.

Колективну ноту, којом се Порти са- 
опшгава ова одлука великих сила, већ су 
потписали дотични посланици у Цариграду.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Осшрво Сахалин.
Острво Сахалин или како га зову та- 

мошњи робијаши — изгааници „Соколово 
острво“, све већма занима Русе. Руско-ја- 
пански рат, захватио је и ово острво. Од 
како је крстарица „Новик“ потонула кодСа- 
халина крај Корззковека, Јапанци су бом- 
бардовали и Корзаковск. Тада су Руси поче- 
ли вјеџбати за војиу зарсбљенике сахалчнске, 
да би ови могли бранити Сахалин, ако би 
га Јапанци напали. Познато је како Јапан- 
цн теже за Сахалином.

Ево укратко историја о Сахалину:
За Сахалин први пут се чуло у Је- 

вропи почотком 18. вајекл, када је издан



атлас географа дон Анвиља (Коиуе! А11а8 
Је 1а СћЈпе.)

Дуго су мислили да је Сахалин полу- 
острБО; тако је мислио и Крузенштерн и 
Броутон, и тек је године 1849. исправио 
то погрјешно мишљење Невељски.

Међутим су Јапанци много прије од 
Јевропљана утврдили, да је Сахалин острво 
и испитали га. Још 1808 год. јапански ге 
ометар Мамао Влнзо начинио је добру карту 
Сахалина, али је та мапа дошла у Јевропу 
меого доцније. До 1867. год. Сахалин су 
Јапанци сматралп за свој посјед, а Руси 
опет за свој. Те године је конвенцијом 
дозвољен слободан пролаз по острву и јед- 
нима и другима, а јужни крај признат је 
Јапанцима. Уговором 1875. год. припаде 
цио Сахалин Русима, а Јапанци за то до- 
бију јужна Курилска Острва.

1879. год. приспио је у Сахалин први 
„добровољац“ (т. ј. брод добровољне флоте) 
са прогнаним злочинцима. Од тада сваке 
године преносили су злочинце на Сахалин 
и насељавали их на острву по нарочитом 
распореду.

Од тада се почело писати и говорити 
о црним странама овог изгнанства и нази- 
вали су Сахалин „проклето мјесто“, „про- 
паст“. Већ помисао да се никада неће 
вратити у Русију, мучила је јако прогна- 
нике. Уз то сурова клима Сахалина, врло 
мало путова, мочарно земљиште, гдје су 
градили себи станове — због свега тога 
нијесу могли завољети ово острво. И аџ 
министрапија није била добра. За то је још 
и данас остао руакан глас о Сахалину.

Али данас је Сахалин много векма 
насељен но прије, обрађује се, живот за- 
робљеника је у многоме олакшан, те се 
данас већ заборављају црне сгране овога 
острва, које су тако лијепо оцртали А. 
Чехов, Дорошсвић и Мирољубов.

«Људи, који су живјели на Сахалину 
веле, даје острво препуно природнога блага.

С почетка админисграција није умјела 
да со користи природним благом Сахалина, 
сматрали су га као тамницу за злочинце. 
Доцније су покушали да заточеници обра- 
ђују тамо земљу, али климат Сахалина 
није био погодан за то.

Фауна на Сахалину је врло богата. 
Особито рибе има у изобиљу. 1’ибом пКета“ 
хране сс сва урођеници и Руси. Ове врсге 
рибе има у сахалинским ријекама неизијер- 
но много. У великој количини има и ха- 
ринга, Јапанци их јако цијене за ђубрењс 
својих њива.

И флора Сахалнна је врло богата. 
Велике шуме за градњу бродова још су 
нетакнуте. Но највеће богатство крије Са- 
халин у својим њсдрима: у брдима је пре- 
пуно каменог угља, нафге и гвожђа.

Г. Платонов је испитивао мјеога са 
нафтом на Сахалину, те вели, „све што 
сам видио у Америци, није ништа према 
овоме што сам вндио овдје на Сахалину. 
Поља са нафтом, (на пр. Нутовој) према- 
шају не само американске изворе, него и 
оне у Баку“.

По опћем мишљењу испитивача Са- 
халина, на 66.000 кв. врста његових, 
има толико разковрсног природног блага, 
као нигдје у Јевроии. Тешко је наћи још 
једно тако мјесто на цијелом земном шару.

Ето каква је „пропаст“ то острво. 
Какво Елдорадо може бити ово острво у 
вјешгим рукама!

Поред природног блага Сахалин је и 
стратегијсни врло важан према Приаиур- 
ском крају. Сахалин је нриродна тврђава
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за цио Приаиурски крај. Ко буде владао 
Сахалином, владаће и Амуром.

За то Јапанци и жуде толико за Са- 
халвном. а Руси опет за то не смију изгу- 
бити „Соколово острво“.

Војска за одбрану Сахалина у пошљед- 
ње вријеме бјгше малена Прије 50 година 
ссвојен је Сахалин са 70 војника. Г. 1901. 
сва одбрана Сахалина бројила је 1634 за- 
рсбљеника. Но данас су преустројени. 
доброизвјеџбани и наоружанп.

Клима и живот на Сахалину је тежак. 
Зима настаје врло рано, силан снајег и 
велика хладноћа јако смета Сахалинцима 
Саобраћај са Русијом је врло тежак, осо 
бито у прољеће и у јесен. Пошта иде врло 
дуго и тешко. Долазак зимње поште из 
Нчколајевска у Сахалии је — догађај.

Куће ва Сахалину граде од дрза. Па 
и еама престоница Сахалина — Алексан- 
дровск — сва је од дрвета.

*
Септембра мјеееца прошле године па 

јужном крају Сахалина, код Корзаксвжог 
пропала је крстарица „11овик“. Сви људи 
са „11овика“ су спасени.

Морнари са „Новика“ дошлп су сувим 
из Корзаковског у Алексанлровск. Коман- 
дант кретарице, М. Ф. П1улц и механи- 
чар Б. В Жданов, дошли су на коњима 
до мјеста Соророк^, одавде до Куеунаја 
пријешли су пјешке 40 врсти, а од Кусу- 
наја до Александровска пријешли еу на 
чамцу Гиљака.

Сва остала посада са „Повика", — и 
сфицири и морнари — пријешли су цио 
пут од Корзаковског до Александровскога 
пјешке. Пријешли су 400 врсти преко ба- 
ругатина, а цио тај дугачак пут претурили 
су за мјесец дана!

Цут им је био као неки триумф Са- 
халинци еу дочекивали хероје еа „Новика“ 
евуда еа „хљебом и сољу“, дизали им сла- 
волуке и частили их чим год су имали У 
Аркову дали су им и пошљедњу боцу шам- 
пањца. Најсвечаније еу дочекани у Алск- 
сандровску, гдје еу стигли 26. ееитембра. 
Становници нијссу знали како ћо љепше 
и боље уговтити хсроје са несретног „Но- 
вика“. Нослије неколико дана испратите 
Сахалинци морнаре на пристаниште. Ту се 
укрцаше у брод „Тунгуз“, зачу се команда 
на броду, још једно „ура“ и хероје „Но 
вика“ понесе морем „Тунгуз“ у далеку 
домовину....

Тајни уговор измс/ју Јаиана и Китаја.
Неки руски листови доносе копију 

тајног уговора, који као да поетоји изме- 
ђу Китаја и Јапана још од 14 децсмбра 
1903 год. Тај уговор састоји се у овоме:

1) . Јааан и Китај чине уговор који 
вриједи за 300 година;

2) . По томе уговору обје ее државе 
обвезују, да заједнички раде против Јс- 
вропљана;

3) . Јапан ее обвезује, да штитн Ман- 
џурску династију и да је подржава на 
китајеком пријестолу;

4) . Јапан се обвезује, да објави рат 
Русији, да истисне Русију из Манџурије 
и да Манџурију врати Китају, а Китај 
пристаје да Јапан узме Кореју;

5) Јапан ее обвезује да помоћу ево- 
јих ииструктора уреди катајску војску;

6) . Кигај је дужан да држи војске у 
таквој количиии, да ее за 12 готина њсн 
број подигне на 6,000.000;

7) Ради издржавања војске, Катај је 
дужан давати на еваког војника по 3 лана

мјесечно, на ваше официре по 36 лана, а на 
штаб сфицире по 46 лава;

8) . Послије 12 година Китај је дужан 
да заједннчки с Јапаном објави Русији рат, 
у који ће Јапан извести са своје страпе 
1,200 000 војника;

9) . Пошто псбиједе Рустју, Јапан ће 
задржати за себе цио Приамуреки крај и 
Камчатку■

10џ Китај и Јапан имају цијељ да 
заузму сву источну Сибирију до Китаја;

11) . Китај п Јапан саградиће двије 
жељезнице: једну од Пекивга до Кјахте, 
а другу од Тјенчина у Хајлар преко Мон- 
голске стеае;

12) . Расходи на рат подиј^лиће се 
између Јапача и Китаја тако, да на Јапан 
дође 30%, а на Китај 70%.

У уговору се даље набрајају сва из- 
вори, одакле ће се узети средства за ратне 
расходе.

Овај уговор стуаа на снагу поСЈИје 
побједоносиог свршетка првог јапанско 
руског рата

Књижевност. умјетност и просвјета.

(Скупштина „Змаја“). У Ср. Кар- 
ловцама одржана је 1. маја прва редовна 
главна скупштина друштва ерпских књи- 
жевника, нованара и умјетника „Змаја“, 
коме су недавно правала потврђена. Како 
друштвени предсједник Јован Живановић 
због слабог здравља није могао доћи, то 
је предсједавао лруштвени потпредсједник 
Тихомир Остојић. У кратком говору из 
нио је, како потврдом правила друштво 
ово почиње да живи својим правилним 
животом. Свако се из правила друштве- 
них мора увјерити, да је задаћа и цијељ 
овог друштва без сумње племенита.

Тајник друшгвени М. Недељковић 
ирочитао је за тијем нзвјешгај о досадаш- 
њем раду привременог управног одбора, а 
благајник о стању друштвеног имања, које 
износи близу једанаест хиљчда круна, те 
је тако достигнута већ она свота (10 хиљ. 
круна) коју прописују друштвена правила, 
да друштво може и материјално почети 
да потпомаже оне своје чланове, који су 
у невољи и оскудици.

Једногласно је усвојен предлог Ко- 
сте Брадваронића, да друштво већ из пр - 
ве ове своје редовне скушптине покрене 
акцију да се дигне епоменик чика Јови 
Змају, чије име и носи ово друшгво.

За тијем се прешло на избор појединих 
одбора. — У управни одбор изабрани су: 
за предсједника: Паја Марковић Адамов 
пр<фееор; за потпредсједника: Тихомир 
Озтојић професор; затајника: Милан Не 
дељковић, професор; за благајника: Св 
Коларовић, професор. За одборнике : Коста 
Брадваровић, новивар ; Др. Ђура Красо 
јевић, адвокат; др. Лаза Марковић, лијеч- 
ник, др Жарко Миладиновић, адвокат, и 
Стева Поповвћ, прсфзеор. — У надзорни 
одбор: Мита Ђорђевић, професор; Глиша 
Лазић, професор, и др Миша Михајловић. 
— У примирни суд: Радивој Врховац проф. 
и гимн. управитељ, др. Бранко Илијћ, 
адвокат, Кузман Миловановић, учитељ, и 
др. Лаза Поповић, лијечник За замјенике: 
др. Миливој Бабић, адвокат и Илија Бе- 
леслијин, парох — У суд части : Јован 
Живановић, пргфесор; Душан Котур, про- 
фесор, Ђока Михајловић, учитељ, и др. 
Јован Радивојевић-Вачић, адвокат; за за- 
мјенике: др Ђура Красојевић и Љубомир 
Љотић, учитељ.

Иза тога су примљена још два пред. 
лога: позваће се путом јавности књижев- 
ници, новинари, умјетници, родољуби, 
друштва и установе, да се уписују ЗЈ 
чланове; позваће се и српеки новчани за- 
води, да се при склапању билансија сјете 
овог друштва

Тим је био исцољен дневни ред и 
предсјвЈНик је закључио ову прву главну 
скупштину.

Имена из.брате господе у управи 
најбоље нам јемче за успјешан и плодан 
рад овог другатва, које најтоплије поздрав- 
љамо и желимо му да се дигне до оне 
висине, која и доликује његовом имену.

(Цруштво Св Саве). Упр»ва друштва 
Св Саве у Бпограду на саставку свом од 
10. априла ове год. одлучила је да штам 
па XI. књигу св<>га органа „Враетва“. С 
тога Редакциони Одбор позава родољуби- 
ве српске писце, да се својим радовима 
одазову „Браству“, и то најдаљз до краја 
јуна ове године.

У свима овим радовнма треба имата 
на уму онај велики патриотски задатак, 
којн је друштао Св. Саве узело на се и 
који је у главноме у овоме: да шири про- 
свјету и његује национално осјећање в 
врлине у српском народу. Тако примаће се:

I. Нланци, у којима се описују срц. 
ске покрајине или поједина мјеста чим 
било знаменита за српски народ. А за ову 
књигу „Браства“, Редакциони би Одбор 
нарочато желио објективан, а и ширим 
круговима читалаца пристуаачан рад о 
Старој Србији и Маћедонији, у коме ба се 
иа основу историеког и политичког живо- 
та, на основу културних спомена из про- 
шлости и етнографзких социјалних односа 
српскога народа у тим покрајинама, ра- 
зложно представило културно рјешзњзбу- 
дућности тих покрзјина и народа, који у 
њима живе.

2. Чланци о п .вјесничким догађајима 
српскога народа, старим, новијим и најно- 
вијим; биографијз зиаменитих Срба, рат- 
ника, књижевника, наставника, духовника 
и других заслужних родољуба.

3. Поиуларне расправе о јез аку, оби- 
чајима и свима особинама српскога народа.

4. Патриотске, мгралне и поучне 
умјетничке пјесме, приче и расправе.

5 Чланци и вз других наука, пи- 
сани зз нарол, с намјером или да уклове 
кзкав недостатак и ззблуду, или да по- 
могну радиност и умни развитак српског 
народа.

Члаици треба да буду кратки, а нај- 
дужи м Јже бити до два штампана табака; 
само чланак о Старој Србији и Маћедо- 
нији може изаајоти до пет штампаних 
габака.

Примљеним радовима за „Браство“ 
даје се награда иремз утврђеној норми од 
30—60 динара, а чланак о Ст. Србији и 
Маћедонији наградићо се црема изради и 
до 100 дин. од штампаног табака.

Рукописе треба слати Управи дру- 
шгва Св. Саве, Баоград, Светосавски Дом.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ
Цвтиње, 13 маја.

(Никољданска проолава на Вра- 
њини). У понедјељник, 9. о. мј. пртстав- 
љен је на Врањинп Никољдан, као дан 
храма светога Николе, задужбине Његовог 
Кр. Васочанетва Господара.
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Л И С Т А К.
НЕРВ03Н0СТ И УМНИ РАД. )

— Др. Ј. Кујачић. —

Глава лрва
Сувремена нервозност. — Кретање м број нсрвних 
болести. — Узроци ширења нервноха растројстви у 
оаКе. — Недостатак статистичких аодатакк. — Но- 
хрешност у расиознавању нервних болести. — Нер- 
возност и ссоски сталеж. — Недостаци о оаЛим хи- 
хијенским захтјевима. — Иростуда и остро нервно 
растројство. — Физички нааор и тјелесно каљење. — 
Неуздржљивост. — Нитање о утицају алкохола. — 
Значај ареједања. — Рана умногл радника. — Пафа, 
чај, чоколада, дуван и друха наркотична аи-ба без 

а.гкохола, као узргци нервноха растројства. — 
Нитање о утицају аоне неумјсрености.

Свакп извјесни период људскога жи- 
вота има неки свој особити знак, неку по- 
јаву, којом се између оеталих понајвише 
одликује. Према томе би се данашње наше 
вријеме могло назвати временпм опће нер- 
возности. И збиља, ако се обрати мало више 
пажње на данашњи наш друштвени живот, 
неће бити тешко увјерити се, да такав 
назив има потпуно право на дато му мје- 
сто и, као такав, сасвим одговара сувре- 
меној нервној раздражености и напрегну- 
ћу у најшпрем смислу те ријечи. Појава 
нервозности тим јаче и оштрпје пада у 
очи, што се она у такоме облику развила 
тек у најновије вријеме. Пстина, и прије 
је бндо нервнијех болести п нервних 
растројства у облику најразноврснајих 
слабости, али никад у оваквнм колич 
ним размјерпма, у каквпм се данас међу

*•) Предавање, држано у „Зетском Дому“ у 
понедјељник. 25. априла о. г., у корнсг „Друштва 
аа потпомагање ванага и грговине у Црној Гори.“

Ур, „Гл. Црн.“

нама крећу. До назад не много времена 
нервозноет је била у неку руку својина 
искључиво изњеженог великоварошкога 
становништва, особито његовог слабога 
женскиња. Данас већ није тако. Насупрот, 
у данашњем нашем нараштају, што се ре- 
че, свак има своје „нерве“. Другијем ри- 
јечима, данас већ у опће свак зча гата је 
нерв зност и нервно растројство, јер од 
њега мање вгше пати и болује евак без 
разлике пола, занимања и сталежа. Поред 
варошке иетеричке, ви видите рамо уз рамо 
нервно растројену сељакињу. Таласи нер- 
вне узрујаноети поједнако дакле бију и 
сеоеко и варошко становништво.

О таком стању нервног здравља, мо- 
же се готово без устезања рећи, зна свак, 
зна цио народ у опће и свак је убијеђен, 
да оно зависи највише од сувременог дру- 
штвеног положаја, од све ошиирнијих за 
хтјева животних потреба и од оскудица, 
које ее јављају неизбјежном посљедгц- м и 
једног и другог.

Кад се узме на научно претресање 
та, сама по себи веома важна и занимља- 
ва појава, да се као таква поближе и по 
дробније разабере и ироучи и да се рије- 
ши потање, је ли она осиована на каквим 
јаким разлозима или је поникла без њих 
тако, да не заслужује никакве пажње, на 
први ће се поглед сигурно учињета, да је 
то сасвим лак посао. Међутим према сви 
ма досадањим посматрањима, како строго 
научним тако и неиаучним, то није ни 
блвзу онако лако, како с.е чинило. Очи- 
гледно је да је у народу у опће нервоз- 
ност заузела доста широке размјере, али 
ни друштвени п 'ложај нити пак које 
друге животне прилике никако не допу- 
штају још за сад, да се дпђе до какв-та

год сигурнијег и мање више тврд< га за- 
кључка о брзини, којои се данас множе и 
распростиру нервне болести и све у опће 
иервне слабосги Узаман се много радило 
на томе, е да би се што тачније ријеша- 
ло то питање. Узрок је неуспјеху према 
свим пробама и покушајима у осуству 
сигураих статистичких података, јер сви 
досада обиљежени и наведени бројеви у 
евим, готово без разлике, званичним листа- 
ма смртности, ма како они изгледали сн- 
гурном и чврстом статистичком грађом, 
никако нијесу ни близу у стању да задо- 
воље сувремена наша научна истражива- 
ња и захтјеве. Дчнас а према свнм науч- 
ним радовима и мишљењу најугледнијих 
радника, који се баве испитивањем душев 
но нервног човјекова живота (Крифш-Ебинг, 
ПЈарко, Ломброзо, Креиелин, Рибо и др.) 
може ее само једно поуздано рећи, а то 
је, да се нервно душевне болесши и расшрој- 
ства те врсте у оибе свакодн вно и веомг 
замјетно умножавоју. Тако је у Њемачкој 
прије 50 година било једва око 20 хиља- 
да људих док их данае. у њој истој има 
преко 100 хиљада. У Инглеској, Русији, 
Италији и Француској број се умнобоних 
за поељедњих 20 година утростручио. Жао 
ми је, што не мггу овом прилнвом да из- 
несем поузааиију цифру, којом би се мо- 
гао предочити одношај душевзо нервних 
растројства међу нама. Колико ми допу- 
шта моје четверогодишње посматрање и 
изучавање једног дијела нашег сеоског 
народа, могу вам рећи толико, да су нер- 
вна јрастројства, особито у облику исте- 
рије, неурастеније, епилепсије и других 
неодређених слабости међу нама јако ра- 
ширена и да захватају без разлике еве 
сдојеве народа.

Како би се боље разабрало и расви- 
јетлило наведено питање, како рекох, рађе- 
но је врло много. Разни су аутори разне 
узроке наводили, придајући им основни 
значај у произвађању нернога нереда. Ме- 
ђу тим радовима има их и врло заним- 
љивих. Између осталих је важно и пуно 
научног интерееа мишљење добро пџзна- 
тога д ра Алшхауза, који је ту недавно 
написао веома озбнљну књигу под именом: 
„Болести нервне системе“. У томе свсме 
раду аутор доказује доста јасним потези- 
ма прво, као да значај, који нервно рас- 
тројство има у опће у животу, мало ила на 
мало не расте; друго да смртност од нер- 
вних болести далеко више стоји у селима 
него ли у варошима. Тако је н. пр. у 
Л .ндону у току од 1838 па до 1871 го- 
дин'-, смртност од нервних болеети изније- 
ла просјечно само 10,66% узамајући у 
обзир све друге болести у опће. Међутим 
у југозападним дјеловима Инглеске смрт- 
ност је од иствх болести изнијела за то 
исто вријеме 11.20% а у ееоскам краје- 
вима Валиса чак 15 38%.

Што се тиче првога мишљења, које 
Алтхауз истиче, мени се чини према на)- 
новпјим погледима, да ее оно може сма- 
трати иссснованим. Насупрот фплоссфсва 
мишљења у томе правцу б \ље одговарају 
самој стварности. Они веле, да сваки ко- 
рак, к га ма учинимо путем прогреса, мо- 
же се сматраги у исти мах и коракоМ 
напријед путем опћег израђања, које баш 
и стоји у најтјешњој свези с опадањем ДУ' 
шевно-нервне енергвје. Све сувремене на- 
ше жавотн > друштвене прилике тврдо го- 
воре и убјеђуЈу, да свако душевно растрој- 
ство иде упоредо с цавилизацијом, да је 
оно у неку руку паразат цивилизацвј6
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Ради ове свечаности дошао је еа Це- 
тиња на Врањину Високопреосвештени г. 
Митрополит Мптрофан, Министар Војни 
г. Војвода Илија Пламенац, и Дворски 
Протођакон г. Филип Радичевић. Велика 
маса народа из Црмничке, Ријечке и Зет- 
ске нахије. била се ту окуиила. а са мно- 
гии црмничким главарима присуствовао је 
свечаности и г. Сердар Саво Пламенац.

У 9 сати отпочела је Архијерејска 
служба са многобројним свештенством, на 
којој је држато многољетствије за срећу 
и капредак Високога ктитора — оснивача 
све свете сбитељи.

Црква је била дупке пуна побожнога 
свијета тако, да је и у околици цркве 
било много нар- да. Послије богослужења 
народ је по свом лијепом обичају отпочео 
пјевати и народна кола заводити, што је 
цио дан трајало. —

Истога дана г. Митротолит и г. В. 
Пламенац повратили су се на Цетиње.

Сердар Шкрњо Г. Кусовац

ПМ»1
Пћед
ишши

:ао № 
Бегов0>'

Као што смо у прошлом броју овога листа 
јавили, у суботу, 7. маја, испустио је своју 
племениту и јувачку душу сердар љубо- 
тињски, Шкрњо Грујичин Кусовац, чувени 
црногорски јунак, у 90 ој години живота. 
Покојни сердар родио се у Љуботињу, на 
Зачиру, 1815. г. Још као млад показао је 
своје витештво ва многим мегданима. у боје 
вима и четама. Његово јунаштво и његов 
јавни рад у племену, нахаји и дом' вини 
почиње између тридесетих и четрдесетих 
година прошлога вијека, те је тако преко 
шездесет година витешка служио домови- 
ни и у миру ц у рату.

Још Владика Раде (Петар II.) примио 
га је у перјанике, и као такав учествовао 
је у многим знатним догађајнма тога доба, 
а између осгалог био је и у затвору на 
Грахову 1843. г. са још другпх 70 перја- 
ника У боју на Берима (Лисици) добио 
је прву рану, и ту се већ истакао као 
лични јунак.

Књ8 з Данило I. поставио га је за ка- 
бадахију, те је пратио Књаза у боју 
на Пипере п Жабљак 1852. год. Ратне 
1852 — 3. г. учествовао је у боју на Ламја- 
нима, гдје се ранио; а кад се излијечио, 
опет је пошао на ратно бојишсе и у Го- 
дињама се озобито одликозао. На Грахов- 
цу 1858. г., гдје је к^о кабадахаја био у 
пратњи Вел. Вјј. Мирка, показао је чудо 
од јунаштва, за што га је Књаз Данило 
одликовао еребрном сабљом са натписом 
на њој: „Данил Петровић Његош, Књаз 
Црногорски и Брдски“.

Участвовао је у устанку у Херцеговпни 
1861. г., гдје је од Вељег Госпођнна дне 
(15. авг) до Б^жића управљао са 400 уста- 
ша, а тада га Књаз Никола позове и 
пошље код брата му. серхара попа Јока, 
у Крњице, гдје се овај налазпо са нешто 
црногорскз војске према Турској. У Кр- 
њицама буде жссток бој 1862. г. и Шкрњо 
се и ту, као и свуда, одликовао; ту су му 
непријатељска зрна сломила обје руке, од 
којих се рана лијечио за дуго иа Ријеци 
и Цетињу Кад је оздравио, он опет пође 
код брата, који се тада налазио с војском 
у Дујеви. Ту војвода Машо Ђуровић и 
Шкрњо ударише са 590 војника на једно 
непријатељско одјељење и разбију га.

Послије смрти сердара попа Јока 
1863. г, Књаз Никола кменује Шкрња за 
сердара љуботињск >г, а 1872. г постави 
га за командира љуботињеког, добрск >г и 
грађанског. За вријеме потоњег рата сер-
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живећи заједно с културом на њезин ра- 
^ун. Према т >ме не може се никако за 
једно с Алтхаузом рећи, да нервио рас- 
тројство нема особито великог зчачаја у 
аивоту у погледу његова ширења и умнс- 
жавања.

Свакако овом приликом погребно јо 
навести једну заиста важну појаву, која 
нам предочаје један узрок опширнијег мно- 
®ења нервног растројства и смргности од 
нервних болесги. То је сувремено усавр- 
шавање ерестава и начина за распознава- 
н>е нервних болести Други^ем ријечима, 
моасе се у извјесним границама поред оп- 
^их друштвено културних узрока узети још 
и то, да су нервне болести данас и зато 
раепрострањеније и да их има ваше, што 
ВХ ми у данашњим приликама можемо да- 
Деко боље распознати, него шго су то 
могли наши учени претци. У осталом то 
]е питање тако опширно и важно, да се 
неће моћи на овоме мјесту онако потанко 
разабрати, како би то оно по своме карак- 
ТеРУ захтијевало. Свакако ради згоднијег и 
Тврђега ослонца за даље разлагање узето- 

предмета, надам се неће бити сувишним, 
ако се као узгред напомену неке веома 
°Нигдедне погрешке у распознавању нер 
вних болести, које се међугии врло често 
Ив виде нити се на њих, као такве, баш 
Иикакве пажње обраћа.

Прије свега и без икакве сумње сви 
они бројеви, к >ји у листама смртносги по- 
Ннзују процентну колпчпну умирања од 
Заразних болести, нити обухватају нити 
и°гу обухватити узето питање у свој сво- 
ј°ј цјелини.

Смрг сама по себп, то је само један 
Чии из опширне животне драме. Свима је 
Добро цознато, да врло многе из реда нај-

• дар Шкрњо показао се као узор јунак и 
као одважан и вјешт војсковођа. Његово 
је јунаштво било евуда видно и био је 
свуда међу првима. Фувдина, Крстац, Нпк- 
швћ, Бар и Крајпна као и безброј рана, 
добивених у тим бојевима, свједоци су ње- 
гова јунаштва. Послије свршетка п> тоњег 
рата стављен је у пенсију.

Сердар Шкрњо бјеше човјек особите 
природе: весео, пријатан у друштву, разго- 
воран. жив и окретан; ове је особине за- 
држао и у дубокој старости, те је био 
увпјек управо млад. Њега свак вољаше и 
цијењаше, а особито Господар, који га је 
најбеље и познавао. Свачсе године кад је 
Гоеподар проводио зиму на Ријеци, пози- 
вао је и серлара те је ту живио. Цијелу 
прошлу зиму сердар је провео на Ријеци, 
гдје га је и бслест снашла. Умро је у 
св(,м родном мјесту Зачиру 7. маја, а са- 
храњен је свечано 8. маја пред храмом св. 
Николе исто на Зачиру.

Погребу је био присутан Њ. В. Књаз 
Мирко са многобројном пратњом сЦегиња; 
они су већином и носили мртвачки сандук 
од куће до цркве, а при полагању тијела 
у гроб почаена чета је три пут пуцала 
плотунском паљбом.

Погребу је присуствовао силан свијет 
из Ријечке, Катунске, Црмничке и Љз- 
шанске нахије. С покојником су се опро 
стили подужим говорима : пред кућом г. 
Андрија Вукић. цетињски учитељ, на путу 
к цркви г. Лука Пејовић, цеклински учи- 
тељ, на изласку из цркве г. Андрија Јо- 
вићевић, ријечки учитељ, а на гробу г. 
Перо Калуђеровић, цетињски учитељ. Цри 
спроводу је чинодјејствовало више од десет 
свештеника са једним ђаконом.

Приликом смрти сердареве, Њ. Кр. 
В. Господар благоизволио је упутити по- 
којниковом сину шљедећи телеграм:

Г. Ком. Нику Кусовцу — Ријека.
„Историјском славом иокривеном ју- 

наштиву Љуботињана доликовао је за ко- 
мандира Мој Сердар, твој отац. Побједе, 
које су брали они с њим, а он с њима на 
бојним иољима, Ошаџбина са захвалношбу 
биљежи. ГБима се и Јл ионосим, те захва- 
лан, уирављам Моје саучешбе у тузи, како 
Мојијема драгијема Љуботињанима, тако 
и теби, командиру, преиоручујуби свој мла- 
ђој врсти, да се на стару угледа за службу 
Моју и миле нам Домовине.

Н и к о л а“.
Покојникова је прса красио Данилов 

орден III. степена, Обилићева медаља, вој- 
нички и официрски ђорђевски крстови и 
многобројнп ордени, домаћи и етрани, за 
јунагатво п заслуге; али је овај телеграм 
Њ. Кр. В Господара најљепши украс и 
орден за цио рад и живот неумрлог по- 
којника.

Мир нека је праху овог бесмртног 
Србина и лака му родна земља, коју је 
оросио и својом и душманском крвљу!

___________________________— а,
| т Сердар Дука Петковић. |ИзТре- 

биња етиже нам вијест, да је тамо, 1 маја, 
већ на обронку некад бурног вијека пре 
минуо старана сСрдар Лука Петковаћ, бив- 
ши к мандир батаљона Шумског

У пок. Луки потометво губи једног од 
пошљедњих бјраца, пошљадњих заточника 
и предузимача оних миели, ко;е су руко> 
водиле Градашчевића у Восни, а Рнзван- 
беговића у Херцеговини.

Из ране младости, по тадањем оби- 
чају, стао ее је одметати гори у хајдуке,

тежих нервних болести не доводе брзу 
смрт, него насупрот муче најтежим мука- 
ма у току многих година своју кукавну 
жртву, која најпослије жесток > измучена 
умире од којегод друге болести, к>ја је 
по своме основноме карактеру сасвим да- 
леко од нервних. У свим таким случаје- 
вима умрли се биљежи у листу дотичне 
најближе болести, која је неносредно смрт 
проузроковала, а ни мало се не узима у 
обзар етрашна нервна болест, која је међу 
тим припремала толико година згодно 
ззмљиште у дотичном болеснику. За при- 
мјер да узмсм тридесетогодишње боловање 
од сушвце у кичменој мождини, коју обич- 
но табес.ом (1аћов ЈогзаПз) зовемо. Та тешка 
и страшна болест обично се завршује бр- 
зом јектик' м. Сви се таки примјери сбач- 
но биљеже у листу смртности од тубер- 
кулозе. Тако исто, ако н. пр. један болес- 
нгк из д( ма за умобоне умре од запаље- 
ња плућа, тнфуеа, срдобоље (дизентерије) 
или које друге случајне остре болести, зар 
се из лнсте, која означава само пошљедњу 
болеет, може дознати, да је дотични боло- 
вао коју од душевних болести? Поред тога 
се, као што је добро познато, веома често 
дешава, да нервно растројство може да 
проузрскује самоубиство. Сви се таки прп- 
мјери обично биљеже у листу самоуби- 
става, а о правој болести, која је изазза 
ла само самоубиство, нигдје ни говора не- 
ма Све су то дакле случајеви, који по 
грешком посматрања знатно понпжавају 
број смртноети од нервних болеети

(Наставпћв св.)

а доцгије је на захтјев његових земљака, 
Зубчана, одио народним псслом на Цетиње.

Књаз Данило, који потлаченој браћи 
није признавао политичких граница како на 
сјеверу, тако ни на истоку нп западу — 
испоставља главаре у Зубцима, те и Луку 
допаде мањи чин, јер је еам био за то, да 
се главио старјешинство над племеном по- 
вјери најмудријему — пок. војводи Луки 
Вукаловићу, тто је Књаз Данило и усвојио. 
Знаменити устанак Луке Вукалсвићз, 1864. 
године, иетакао је Луку Петковића као 
иетрајна, прегалагана посленика, човјека 
потпунце преданог узвишеној цијељи ње- 
говог народа и његове отаџбине.

Није тајна, да је Петковић уз Вука 
ловића био ДЈша у устанку, који, и ако 
ее жалосно свршио, остаће свакојако при- 
мјером прегалаштва и јунаштва српске 
борбе у Херцеговини.

Иза устанка видимо га с главним 
вођом у Русији, а из Русије се врнуо у 
Црну Гору, гдје је на Грахову проводио 
дане као емигрант све до устанка 1875. 
Тада га пак видимо на челу чета у јужној 
Херцеговини

На збору и скупу свијех херцеговач- 
ких вођа и главара вазда се слушала од- 
лучна. амасмишљена ријеч Луке Цетковића.

Њему није било еуђено, да доживи 
з!амишљаје бурне младости, момачкога и 
зрелога људскога доба.... Умро је запушген 
и заборављен, а са тешким сумраком у 
души, да је сва витешка борба у Херцего- 
вини бзла бесцјељна, да се племенита крв 
лила узаман !...

Врломе етарини рецимо над отво- 
реном раком: Вјечан ти спомен у земљи, 
којој си вјерно, поштено, самопрегалачки 
служио!

II. Гр.

(Из Управе Општине Вароши Це- 
тиња). Ставља се до знања онијема, који 
би жељели градити куће на Цетињу, да 
Управа Општпне Цетињске има на распо 
ложењу у свом варошком рејону врло ли- 
јепијех мјеста за подизање грађевина, која 
су мјеета појединци били узели, па не 
оградили на њима куће у року, који им 
је био за то одређен.

Има мјеста, која ће се издати, на 
којима су грађевпке већ биле започете, а 
и таквијех, гдје је подигнут већи дио 
зида или цио зид. Онај ко прпмн овакво 
мјесто, да на њему настави грађзвину, 
платиће оном, који је исту започео, само 
утрошени рад и материјал и то по уцјени 
људп, које ће у ту сврху одредити Управа 
Општинска.

Ко би желио узети какво мјесто за 
грађење, нека се обрати за то писмено 
Управи Онштине Вароши Цетиња.

(Св тоуспенски самостан у Дајба- 
бама у Згти). Један путник, који је ови- 
јех дана посјетио овај самостан, представља 
нам утисак, који је на њега учвнило ово 
усамљено мјесто, овако :

Можемо слободно рећи да је дух на- 
шег народа, с погледои на његову вјеру, 
веома згодно земљиште аа рад богослов- 
ски изображених лица, истинеких свеште- 
ника, људи, којима је свештенички поеао 
не натурен силом прилика, већ опредп- 
јељен његовом јаком и дошљедном вољом. 
Такви би људи у оваквом народу успјели 
потпуно, проповиједајући ријечју морал и 
дајући за то добар примјер својимличним 
животом, и за данас то би био један од 
најглавнијих послова у нашем народу, да- 
нас кад смоујачем додару с наш >м околи- 
ном, те смо отуда и на раекрсници, када 
се можемо отиснути странпутицом у не- 
поврат! За овај посао народног м>рално- 
религијеког васпитања (у најширем смислу 
те ријечи) требало би да се својски заложе 
сви, који су поззати да руководе наш на- 
род ма у чему, јер свака колебљивост и 
посртање у томе вуче за собом такве зле 
пошљедице, које се доцније тешко даду 
поправити. Према овоме јасно је, од какве 
је важностн данас иастир добри, који душу 
своју полаже за стадо своје, и од какве су 
важности склоништа, гдје се душа људска 
може напојити чистом вјером и угледати 
на примјере, који морају утицати на сва- 
кога без разлике, а такво склониште и та- 
кав примјер од паегира, ето у маленом 
самостану св. Богородице у Дајбабама у 
Зети, који је самостан својим трудом по- 
дигао о. Симеун ПопЈвиб, јеромонах, изо- 
бражени богослов, човјек интелигентан, 
који говори неколика сграна језика и који 
у тој маленој обитељи живи чуднијем жи- 
вотом и ради неумсрао — живи тако, ка- 
ко може живјета само онај, којему је нај- 
всће задовољство у истинскјј служба на 
Божијем олтару, а ради на свом послу тако, 
као што раде само људп. који ваше свега 
на свијету цајене и п >штују посао, којем 
су се ода.ти. Овакав рад не може, разумије 
се, остатп без благотворног утицаја и на 
окслину, те и овај самостан дајбабски и 
његов оснивалац и чувар нијесу могли 
остати неЈПажени, напротив, народ је овој 
свегој обитељи сву своју пажњу поклонио, 
тамо хита свијет и то не само онај што 
је у наш >ј граници, но и испреко границе, 
не само православни већ и рнмокатолици. 
па чак и мухамедавци, јер источник гдје 
се црпи вјера у Бога, прнвлачи сваког ко 
у правог Бога вјерује без обзара на к >н- 

, фесионалне разлнке.

Скромни самостан у Дајбабама јесте 
један малени жижак, али опет жижак који 
врло јако свијетли, и требало би радити, 
да се тај жижак не угаси, но да се рае- 
пламти у буктињу, гдје ће налазитп тихо 
пристаниште сви онн, који осјећају по- 
требу, да се за тренутак отргну од свјет- 
ских брига и да у тихој молитвп душев- 
ног мира потраже.

(Друга сједница учигељског удру- 
Ж(ња „Захумљв“г Учитељско Удружење 
„Захумље“ одржало је другу своју редов- 
ну сједнпцу на Грахову 29 н 30 априла 
о. г. на којој је рађено шљедеће:

1) Дато је удружењу име „Захумље“.
2) Пзабрата је управа, у кој’у су 

ушли: за предсједника поп Шпиро Гли- 
говић, учитељ, а за дјеловођу Марко П. 
Вукчевић.

3) Одабрате су и дате на израду 
шљедеће теме:

а) Попу Шпиру Глиговпћу: Како тре- 
ба да се влада учитељ уоколини и значај 
његовог владања;

б) Марку П. Вукчевићу: Оекуднца у на- 
шем домаћем васпитању као главна пре- 
пона правилном школском васпитању;

в) Перу Поповићу: Од каквог је значаја 
по околину уредан живот учатељеве фа- 
милије;

г) Васу Врбици: Корист ђачких излета;
д) Ф. Дедићу: О значају религнјозног 

васпитања.
4) Удружење је присуствовало пре- 

давању Вукчевићевом у II разреду „о ја- 
буцп,“ изведеном по формалнпм ступњевпма. 
Овом Ј'е предавању присуствовао и управ- 
љајући учитељ основне школе у Никшаћу, 
г. ђакон К. Лучић.

5) Удружење налазн да би било умје- 
сно и потребно одржати у течају љетњег 
одмора и скупштину читавог црногорског 
учитељског удружења.

6) Трећа сједница одређена је 5-га јуна 
у Петровићнма (Бањани), гдје ће учитељ 
Врбица држати угледно предавање из ието- 
рије у IV разреду.

Пишу нам из Никшића од 8. маја 1905: 
Данас у 2 сата послије подне одржа- 

та је главна скупштнна овдашње читао- 
нице, коју је посјетио и наш обл. упра-
витељ г. војв. Ђуро Петровић.

Скупштину је отворпо предсједник 
читаонице, г. поп Шћепо Мартиновић, и 
изннјевшн у главним потезима развој рада 
ове читаонице од њеног посганка до сад, 
укратко је истакао и циљ сазива данашњо 
скупттине.

За овијем обл. управитељ г. војвода 
Ђ. Петровић поздравио је скупштину са 
врло језгровитом и поучном бесједом, из- 
јавивши уз то, да је увиЈ’ек готов, да се 
својски заузме око напретка читаонице и 
да се евака, па и најмања сметња, која би 
рђаво утицала на њен напредак н углед 
својевремено отклони, на чому је скупшти- 
на једногласно и срдачно г. управитељу 
захвалила.

Послије тога приступило се нретре- 
сању појединих питања, и пошто се је 
утврдио број редовних чланова, и у глав 
ном расправљало о досадашњем имању и 
стању читаонице, о набавци листова и го- 
дишњим улозима чланова, пријешло се је 
на бирање нове управе, које је и изврше- 
но тајним гласањем. У упрачу су већином 
гласова изабрати: за нредсједника г. поп 
Шбеио Мартиновиб обласни судија, за 
потпредсједника г. ђакон К М. Лучиб, за 
секретара г. Симо /Побајиб, трговац, за 
књижничара г. Никола Лековиб учитељ и 
за благајника г. Крсто Каваја, трговац.

У привремени одбор, који ће заЈ'едно 
са номенутом управом довести у ред не- 
еређене читаоничке ствари, ушли су: г. г. 
Војв. 21. ЦеровиЛ, ком. Д. Гатало, кап. М. 
Кашуриб, ком. 7Ј. Јововиб, кан. Еошко 
Мијушковиб, и Шбеио Кусшудија, посло- 
вођа никшићске штедионице.

Јеврми Бмог „Нор. Биро-а“
Рат између Русије и Јапана.

ТОКЕЕЈО, 8 маја. — (Заанич- 
но). ВиЈ'ест, што се из руеког извора 
шири у Јевропи, да јапанска влада 
намјерава отпремити корејског цара 
у Јапан, потпуно је неоснована.

ПАРИЗ, 8 маја. — Из Сајгона 
се јавља, да је адмирал Жонкијер 
оставио данас луку на једној крста- 
рици, која је одпловила у непозна- 
том правцу.

ТОКИЈО. 8 маја. — Из јапан- 
ског главног стана у Манцурији 
јавља се: Три мјешовите руеке ко- 
лоне стале су напредовати близу 
жељезничке линиЈ’е према југу, Прек- 
јуче су Јапанци навалили на те 
колоне и потиснули их натраг. У 
исто вријеме је 500 руских коња- 
ника навалило на пољску болницу 
у Кангпину на десној обали ријеке 
Лиаохо. Јапанска пјешадија и арти-



љерија раиагнала је Русе, којк су 
имали знатних губитака.

ЛОНДОН, 8 маја. — Из Токија 
се јавља. као да у Манџурији битка 
предстоји. Руси ваузимљу лвнију 
дугачку 42 миље, која се простире 
од Јенхочннга до Хеидосјен преко 
Супингченга. а Јапанци напредују 
у три колоне из Каијуана, Чанту 
и Факумена.

ТОКИЈО, 9 маја. — У јутро 6. 
о. мј. навалиле су двије руске сот- 
није и два ескадрона опет на Чиенг- 
тсу, али су сузбите, У исте вријеме 
навалило је иет руских ескадрона и 
једна сотнија веома жестоко на Чинг 
јангпао, али су пред вече сасвим 
нотучене. Непријатељско коњаниш 
тво концентрвсало је своје главне 
чете код Кунгчулианга, осам миља 
вападно од Факумена, те је поку- 
шало 6. о. мј. о нодне с леђа угро- 
зити нагпу позицију, али без успјеха.

ПЕТРОГРАД, 9 маја. — I (ар је 
управио на великог књаза Нкколаја 
НиколајевиНа указ, у којем излаже 
нотребу, да се установи стално вије- 
ће ва одбрану државе, те се израда 
вакона о тој’ институцији иовјерава 
нарочитој конференцији под пред- 
сједништвом истог великог књаза 
Николаја Николајевића.

САЈГОН. 10 маја. — Адмирал 
Жонкијер, који је прегледао цијелу 
анамитеку обалу, јавља, да није ви- 
дио ни једне руске лађе.

ПЕТРОГРАД, 10 маја. — Ли 
њевић јавља 8 о. мј.: Једно руско 
одјељсње, које се 5. о. мј. иримицало 
селу ПЈахотсе, било је нападнуто од 
знатно јачег јапанског одјељења. На 
мандаринеком путу кретала су се 
два наша одјељења и срела су не- 
пријатеља, сузбили га и ваувели 
долину руске Какхе и долину Канда.

ТОКИЈО, 10 маја. — (Званич- 
но) Једно руско одјсљење, које се 
састојало из једног батаљона пје- 
шадије, једног иука коњицо са 2 то- 
иа нанало је 7. о. мј. и вапалило 
једно село лежеће 10 миља источно 
од Чангту, на се онда повукло. 
Руска коњица навалила јо 7. о. мј. 
ивјутра на Тангшед, на десној оба- 
ли Лиаохо, 13 миља југозападно од 
Факумена. Послије боја који је тра- 
јао вишс сати, повукли су се Руси 
у нереду натраг, оставивши на бо- 
Јишту око 300 мртвих и рањених.

ПЕТРОГРАД, 11. маја. — Ли 
њевић јавља 9. о. мј : Једно руско 
одјељење 8аувело је 6. о. мј. мјесто 
Шахотсе. Код Чантуфу присилила 
је руска колона Јапанце, да испраз- 
не мјесто и да се повуку натраг. 7. 
о. мј. јужна колона примакла се мје 
сту Нанчентсе и ваиалила га.

ТОКИЈО, 11 маја. — (Званич- 
но). Невријатељска коњица, која је 
напредовала дуж десне обале ријеке 
Лиаохо према Факумену, потучена 
је од Јапан&ца и повукла се на десну 
обалу р. Малиенхо. Чете, кој’с су 
остале на лијевој обали исте Ј)ијеке, 
потиснуте су од Јапанаца и измакле 
су у нереду к сјеверу.

ПЕТРОГРАД, 11 маја. — Адми- 
рал Бириљев наименован је 8апо- 
вједником тихоокеанске флоте с пра- 
вом ваповједника невависне војске.

ЛОНДОН, 12 маја. — „Рајтер“ 
јавља И8 Маниле: По вијестима још 
непотврђеним састале су се јужно 
од Формове и отпочеле бој руска и 
јапанска флота. Чује се, да су Ја- 
панци потучени.

ПЕТРОГРАД, 13 маја. — Ад- 
мирал Авелан изјавио је дописнику 
листа „Руес“, да све гласове о по- 
ремећеном здрављу Рожественскога 
треба примити великом резервом. 
Истина, Рожественски пати од бу- 
брежне болести, али његово се стање 
није погоршалоод кадсе на иуткренуо.

Чује се, као да је адмирал Фгл- 
кервам болеетан. Поморска битка 
предстоји. Рожественски има много 
начина, да И8а8ове Јапанце на битку.

Лињевић јавља 11. о. мј : Наша 
одјељења нападоше 9. о. мј. мјесто

Уредник: проф. Живко Драговић

Нанчентсе, које су Јапанци послије 
пушкарања оставили. Одјељ^њерус- 
ко навалило је на јапанске повиције 
јужао од Чандахаи потиснуло Ј*е Ја- 
панце из долине испред тијех по- 
виција.

МАНИЛА, 13 маја. — „Рајт< р“ 
јавље: Ио вваничној депеши виђено 
је 50 ратних бродова, по свој при- 
лица руских, 7. о. мј. на источној 
обали острвља Батан, како плове у 
Сј’евероисточном правцу.

ЧИФУ, 14 маја. — „Рајтер“ 
јавља, да је наређено, да се до нове 
наредбе задрже сви јапански бродови, 
који су данас стигли.

НАГАСАКИ, 14 маја. — ,.Рај- 
тер“ јавља, да су по наредби владе 
зауставл>ена три брода, који су на- 
крцани угљем имали поћи за Хон- 
конг

ПГАНГАЈ, 14 маја — „Рајтер" 
ј’двљч, да се мисли, да је Рожествен- 
ски свој'у флоту подиЈ’елио и да се 
је 17 руских бродова синоћ усидрило 
испред острвља Садле, гдје ће ио 
свој прилици укрцати угља и отпло- 
вити пут сјевера.

АТИНА, 9 маја. — У данаш- 
њој сједници скунштине и8Јавио је 
министар-предсједник ДелиЈ'анис по- 
водом једног питања, да влада жели, 
да нривремени начин режама на 
Криту престане, али да то зависи 
од воље велесила. Грчка мора имати 
стрпљења и мора имати повјерења 
у владу односно њезиног поступка 
у том питању. Књаз ТЈорђе обећаје 
и јемчи, да ће се сједињење оства- 
рити. Ако се стање на Криту по 
горта, тада ће бити мање вјеројатио, 
да ће доћи до СЈ-едињења Говорник 
држи, да би већ друго стање наста- 
ло на Криту, да није букнуо 
покрет у Терису кој’и он никад није 
одобравао. Он се нада, даћесеван- 
редне мјере укинути и да ће Јев- 
ропа повољно ријешити ово питање, 
тек нрилике допусте.

АТИНА, 9 маја. — У округу 
Лангада у Маћедонији дошло ј’с до 
сукоба између једне грчко-маћедон 
ске чете и једиог јаког турског чет- 
ног одјељења. У том је сукобу уби- 
јено 11 уеташа и 30 Турака. Премда 
је усташка чета била опкољена од 
многсбројних тургких војника, ипак 
јој' Ј'е пошло ва руком умаћи.

БИОГРАД, 9 маја. — Народна 
скушитина се Ј-е данас састала, али 
се није могла конституисати, пошто 
није био довољан број' посланика за 
стварање вакључака. Будућа сјед- 
ница биће сјутра.

БИОГРАД, 10 маја. — У данагп- 
њој се је сједници Народне Скуп 
штине три пут гласовало за пред- 
сједника, те је Ј*едва у трећем из- 
бору СтаноЈ-евић малом већином гла- 
сова изабран, али се није хтио ири- 
мити. Ушљед овог гласовања миаи- 
старстно Пашићево дало је оетавку. 
Пашић је изјавио, да влада може 
остати само под условом, ако се 
нови избори за скупштину распишу. 
Кад би се саставило ново коалицио- 
но министарство, било би то без 
икакве користи, јер су умјерени ра- 
дикали ва, а самоетални раднкали 
против вајма. Министарство би могло 
остати на влади само кад би се са- 
дашња Народна Скупшгина распу- 
стила.

ЦАРИГРАД, 10 маја. — Спор 
илмеђу Румуније и Турске израв- 
нат је.

БУКАРЕШТ, 11 маја — У 
парламенту изјавио је Братиано, 
како је Румунија благодарећи веле- 
силама, које су подржавале праведну 
ствар, потпуно успјела у недавном 
спору са Туреком и захвалио је 
султану на благоволењу према Ру- 
мунима.

БИОГРАД, 12 маја — Прего- 
вори Пашића са Живковићем нијееу 
довели ни до каквог резултата. 
Криза још траје.

Издавалац: Државна Штампарнја.

ПЕТРОГРАД, 12 маја — Из 
Баку се јавља. да је губернатор 
књав Накашидее убијен бомбом, кад 
се је возио у кзлима. Кочијаш му 
је рањен, а један официр и коваци 
који су случајно туда пролавили, 
такоће су убијени

ПАРИЗ, 14 маја. — Иолиција 
је затворила седам анархиста, који 
су дошли из Шпаније. Двојица од 
њих су изјавила, да су били коцком 
одлучени да ивврте атентат на 
шпанеког краља Алфовза, али да су 
сад сретни што су затворени, јер 
нијесу имали срца да ивведу атентат.

Службена Објава.
с т ј е ч А Ј.

Рјегаењем Кн> Обласног Суда на 
Цетињу од 5. ов. мј., број 35. IV. 1903. 
509, отворен је стјечај над имовином Мата, 
Сава и Ника, браће Јаблана из Добрског 
села, те ее овим позивају сви њихови ду- 
житељи, да се са својим дужењима — 
п( ткријепљеним односним исправама — 
пријаве овоме еуду најдаље до 10 јуна ов. 
год, послије којег дана неће се ничије 
иотраживање усвојити.

К. броју 35 
IV. 1903. 509.

Цетиње, 11. мзја 1905. пдине.
Из Канцеларије Књ. Обласног Суда.

Р. 78. Вр. 104 1-2

О Г Л А С.
Јавна продаја куће Машута Андрова 

Вукмировића овд. вршиће се дана 14. овог 
мјеееца.

Види оглас у прилогу 13-ог бр'ја 
„Гласа Црногорца“ ове године.

К броју 527. ех 1905.
IV.—1904.—855

Цетиње, 12. маја 1905 год.
Из Канцеларије Књ. Обласвог Суда.

Р. 43 Бр. 105 1—1

Приватне објаве.
3 А X В А Л Н О С Т. 

Официрима народне војске баталиона
горњо црмничког, који су 26 прошлог др 
жали парастос у манастиру брчеоском за 
упокој луше свог старјешине колапдира 
иона Марка Куканонића; свјештеницима 
брчеоским: Николи Јовановићу, Јоку Ј )- 
вачевићу и Илији Вошковићу, који су 
чинодјејствовали; осталим главарима, Бр 
челанпма и браћи Подгоранима, који у 
оноликом броју присуствоваше, вј’ечито су 
обвезана и благодарна

Подгор, 8. маја 1905 г.
Браћа Вукановићи.

Р. 60 Бр. 70 1 — 1

Н А 3 Б А Њ Е 
Потписати имам част извијестити

поштовано грађанство вароши Подгорице 
и околине, да ћу се овдје бавити мјесец 
дана, ради пломбнрања зуба, мијењања и 
намЈ-ештаја нових.

Молим за посјету, а за сигуран рад 
јамчим. —

Подгорица, 11. маја 1905.
С поштовањем

Афиз Асан Кодук, 
зубни љекар.

Р. 45 Бр 71 1—1

О Г Л А С
Из слободне руке продавам моју јед- 

нокатну кућу, која постоји у Миркову 
Варсш, у „Призренску улицу“ под број 14; 
садржи се вз 7'/2 метара дужине с лица; 
постоје једна врата и два прозора, а међу 
тим, припадају кући и ]ош једна врата с 
лица, т. ј. половица од истијех, а друга 
је пак половица дотичног власника од 
друге половице куће еа западне стране.

Речена кућа састоји се из неколика 
одјељења са припадајућом авлчјом и под- 
румом.

Ко би кућу желио купити, нек се 
доље потписатој власници ради погодбе 
обрати.

Подгорица, 9 маја 1905.
Стана Т. Ђнновска.

Р. 94. Бр 72 (1_3)

Дајем на внање поштованом 
грађанству, да сам отзорно у удццн 
Баја Пављанина под број 92

„Хогел Ј1овћен“
снабдјевон са прострапим ц меблн- 
раним собама, врло укусном кухињом 
и тачном поглугом. Цијене умјерене.

Ц о т и њ о.
За многкбројну посјету моли
Неђељко Мандић.

Р. 38 Бр. 73 1—3

0 Б Ј А В А.
Част нам је доставити попгго- 

ваној господи путницима да смо 
отворили нову гостионицу са више 
одјељења у кући господина Сердара 
С. Пламенца под имепом

„Хотел Даница“
цпјене умјерене, јела и услуга уред- 
на, најучтивије молимо за посјету.

С поштовањем 
гостионичар

Н Т. Марковић.
Телеграфски наслов: Даница Вир-Пазар. 

Р. 46 Бр. 74 1—8
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У болници „Данило 1“ послије 
кратког боловања преминуо је наш 
нигда непрежаљени муж, односно 
отац, брат и синовац

ИЕРК0 МИЛУТИН0ВИЋ
у 28-ој годинч свога живота, остав- 
љајући послије себе ојађелу жену са 
петоро уцвијељене ђ°це и осталу 
тужну родбину.

Неможемо пршуштити, да из ду- 
бине ојађзлога срш овим путем не 
захвзлимо на прво мјео.то г. г : љека- 
рима болницз „Дчнило 1“ п осталом 
болничком персоналу на великом тру- 
ду и заузимљивости при лијечењу; 
цетињском проту с грађааством; ри- 
јечком предсједнику општине са гра- 
ђанством; браћи Стијењанима, Црн- 
цима, Рогамјанима, Ђурковићима и 
пријатељчма Радовићима стијенским 
свештеницчма и ђацима на пратњи 
сријетању и учешћу у нашој тешкоЈ 
жалости.

С т и ј е н а, 10. маја 1905.
- нме циједе ожал<шКене родбине

Супруга Видна, спн Блажо, брат 
Милован, стриц бапјак. Рамо.
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V К. Ц. Државној Штампарији.
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°Т'јВ) 
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